



先行先试 一马当先 前海之“特”特在金融创新

本报特约记者 常工

前海，位于深圳西部，是紧邻香港国际机场和深圳机场的一块15平方公里填海而成的土地。前海全部建成后，可在10分钟内抵达深港两地机场，半小时内抵达香港中环。

国务院2012年7月批复，前海实施“先行先试”政策，这里成为“特区中的特区”和金融改革的先锋。

全球金融界关注前海

2012年7月香港回归15周年之际，中央代表团在港公布了一系列“惠港政策”，其中涉及深圳前海的8项金融政策，受到全球金融界的广泛关注。

这8项金融政策包括：支持前海构建跨境人民币业务创新实验区；探索试点跨境贷款；支持前海企业赴港发行人民币债券；支持设立前海股权投资母基金；支持设立股权投资基金在前海创新发展；支持在CEPA框架下适当降低香港金融企业准入条件；支持前海试点设立创新性金融机构和要素交易平台；支持境内外金融机构在前海设立国际性或全国性管理、运营总部。

以上8条在主政者和机构眼里，字字千金，而最具含金量的是“允许前海探索拓宽境外人民币资金回流渠道，前海与香港之间的双向人民币贷款；在前海注册、符合条件的企业与金融机构在香港发行人民币债券。”

前海的政策紧扣人民币国际化，随着香港人民币离岸中心的建设，香港沉淀了大量的人民币，但回流渠道不畅，限制了市场的发展。中国银行首席经济学家曹远征打了一个形象的比喻，“前海要在资本管制的墙上钻几个洞”。

香港近水楼台先得月

近日，有关前海的新闻再次成为市场焦点。

1月28日，前海首批跨境人民币贷款项目在深圳签约，共有15家香港注册的银行与15家前海企业签署总金额20亿元的贷款协议。另有2家深圳的银行同时向3家香港企业提供6.2亿元贷款，令跨境贷款呈双向流动。受上述利好刺激，港股方面的银行金融股1月28日领涨大盘。

渣打银行行政总裁洪丕正指出，前海项目在人民币自由化进程中具有里程碑意义，标志着人民币正以迅速、有序的步伐成为国际货币。

前海“先行先试”的意味相当浓厚。政策鼓励各种金融机构在前海设点，设立面向全国和全球的管理、运营中心，市场影响也不容小觑。

而“支持前海构建跨境人民币业务创新实验区”，既可以理解为是金融产品及其服务的创新，也可以理解为金融制度的创新。国家发改委副主任张晓强表示，金融创新是前海政策及定位的重点，“对整个国家来讲，政策取向是逐步实现人民币资本项目可兑换，前海作为整个国家在现代服务业先行先试的区域，应在这些方面走在前面。”

先行先试，政策制定者说得肯定，分析家们也乐见。作为前海近邻的香港，其积累的人民币资源，将会近水楼台先得月。

前海不做曼哈顿和中环

前海如何超越曼哈顿？前海不做曼



深圳前海，昔日的滩涂渔村，如今填海工程基本结束，未来，这里将成为人民币国际化的出口。

哈顿，不做中环，前海就是前海。

2010年10月，一封署名深圳碳中和生物燃气股份公司总经理张文斌的万言建议书，寄到了前海管理局局长郑宏杰的案头。

这份措辞略带火药味的信称，前海当时产业定位还停留在东方“曼哈顿”和“香港中环”为代表的1.0版的现代服务业，产业规划思路仍局限于金融、物流等传统成熟服务业领域，缺乏产业的创新性和前瞻性。照此发展下去，前海将无法走出中环、曼哈顿的固有发展路子。

郑宏杰在回信中说，完全赞同，已转给相关部门研究，并在前海的产业规划和实际招商工作中给予高度重视和充分吸收。

后来的《前海深港现代服务业合作

区总体规划》中明确规定：“优先发展科技创新服务”、“大力发展高技术服务业”。2012年7月3日，中国政府网全文转发了《国务院关于支持深圳前海深港现代服务业合作区开发开放有关政策的批复》，也印证了这一点。

2012年，前海开发建设全面铺开，按国际标准同步展开的22个专项规划基本完成；目前批准入区企业304家，引入世界500强企业19家，注册资本总额372亿元，投资总额超过1000亿元。2012年，合作区GDP达50亿元。

郑宏杰透露，2013年，推动前海建设进入“加速度”，目标是GDP150亿元。

在前海的金融核心区，将沿着水廊道建设800米长的金融峡谷，前海的金融业将集中于此，成为这个片区的“心脏”。

本报（春玲）近日，蒙牛在香港荣获年度“百佳最爱品牌大奖”，成为内地唯一获此殊荣的液态奶品牌。“百佳最爱品牌”是由香港消费者通过电话或网络选出，每年举办一次。这是蒙牛继获得香港惠康超市“出类拔萃奶类食品”大奖之后再次在香港获奖。

蒙牛在港获“最爱品牌”

据了解，蒙牛进入香港百佳超市尚不足一年，百佳超市是香港及内地著名的超市连锁企业，一直深受顾客信赖。该企业每年评选最受喜爱奖项，是为了帮助香港市民以及来自世界各地的消费者挑选优秀产品。获此殊荣后，蒙牛集团感到责任重大，希望未来能够为消费者提供更好的产品，实现“只为点滴幸福”的诺言。

香港犯罪案件10年新低

新华社香港1月29日电 香港特区政府警务处处长曾伟雄29日表示，2012年香港整体治安形势保持平稳，整体犯罪案件包括抢劫案、盗窃案、勒索案以及青少年犯罪等8个统计数字，都录得10年来新低。

曾伟雄在29日举行的记者会上表示，去年整体犯罪案件75930宗，同比轻微下跌；破案率43.6%，亦较2011年的42.5%有所改善。

数据显示，暴力犯罪案件方面，去年共录得12821宗，同比下跌约2%。大部分犯罪类别都录得下跌。宗数上升较多的案件类别包括诈骗、强奸及非礼、严重毒品罪行及刑事毁坏案。诈骗案中增幅较多的包括电邮诈骗、网上商业诈骗及电话诈骗。严重毒品犯罪方面，年内共录得2141宗，同比上升4.7%。

曾伟雄表示，2013年的首要行动项目，包括打击暴力犯罪、有组织犯罪、毒品及科技犯罪等。

台湾在线

台湾春运“南北大迁移”

东线一票难求 总体紧致畅通

本报特约记者 闵喆

中国人过年讲究一家团圆，所以和大陆一样，台湾也有一年一度的“春运”盛况。台湾铁路管理局1月29日宣布，鉴于台湾东部干线一票难求，很多民众至今没买到票，将加开54列次临时列车。

东部列车票被“秒杀”

据台“中央社”报道，台铁蛇年春运时间为2月7日至2月18日，原定全线加开604次临时列车。1月22日放票时，东部列车车票立即遭“秒杀”，目前仍有部分民众没买到票。

台湾春运的“起点站”台北市，是台湾政治、经济、文化中心，在此打拼的全台各路人士春节返乡的多，于是上演一场“南北大迁移”。

台湾的春运其实只有东部一条线紧张。从台南到台北340多公里，乘坐10分钟发一班的高铁，3小时就到，公路又分流了大部分人潮，所以南北线的春运，只是比平时繁忙而已。而台北到台东没有高铁，只能坐速度较慢的台铁，号称“东部生命线”的苏花公路又因险情频频在抢修中，所以才会出现东部列车一票难求的状况。

此外，离岛的澎湖金门，只能靠59人座的小飞机往返，若遇气候不佳，就更加麻烦，因此“返乡”也比较紧张。为此，台湾当局表示将评估补助离岛居民，凭身份证买机票打折。



台湾高铁

多招纾缓春运压力

有记者1月28日去台北车站采访，发现火车站与平时相差无几，偌大的车站大楼前只有几十位等候的乘客。而车站大厅售票窗口前同样不见人潮。火车站值班室的工作人员告诉记者，28日这天，在台北火车站售票窗口前，所有旅客都买到了车票。

相比大陆春运，台湾春运不纠结，最重要的原因是台湾人口总量只有2300万，台湾的春运都是短距离运输等。当然，台湾的一些“疏导春运”的做法，也是颇见成效。

除了加开列车，台湾相关部门在春运期间每天会发布交通信息，包括当天运送旅客多少人，预测次日的交通流量，台湾高铁每天都发布各车次列车还有多少余票等，为人们的出行安排提供帮助。

在春节的9天假期，台湾高速公路每天零时到7时暂停收费，鼓励民众利用非热门时段出发。另外，高速公路还将在大年初四和初五两天实施“高承载管制”，即规定一辆车内必须搭乘3人以上才能上路，尽量避免车子在路上“空转”。

此外，台湾民众有非常便利而多样的购票渠道。人们可通过电话或网络订票，而且在台北，大约平均每500米范围内就至少有1家24小时营业的便利店，其中有多功能服务终端自助购票。如果手中有“悠游卡”，直接刷卡就能搭上火车或高铁，所以火车站的售票大厅往往看不到很多人。

人民币 钱进台湾

1月28日，行人在台北街头观看有关“人民币结算业务开放”的广告。

中国人民银行1月25日宣布，已与中国银行台北分行正式签订《关于人民币业务的清算协议》，今后海峡两岸的金融机构可通过代理行和清算行，为客户办理跨境人民币结算业务。人民币结算业务有望在农历春节前在台全面开放。

吴景腾摄（新华社发）



内地供港澳必需品风雨无阻

四部委向媒体介绍有关情况

本报北京1月29日电（记者潘旭涛）水利部、商务部、海关总署、国家能源局有关负责人今天在国务院新闻办召开的情况介绍会上，介绍了2012年内地向港澳地区供应农副产品等生活必需品的情况以及2013年的工作安排。

供水：水量水质“双控制”

水利部国际合作与科技司巡视员刘志广介绍说，2012年对香港供应广东东江水7.1亿立方米，通过深圳水库输往香港的东江水水质全年符合国家《地表水环境质量标准》II类水标准。2012年对澳门供水0.85亿立方米，比2011年的0.79亿立方米增长7.6%。2013年春节期间，将优化各水库的水量

分配，根据水情，及时抢滩，达到取水最大化，从而确保咸期供水安全。水利部门专门成立安全、保卫领导小组，实行24小时值守，每天对供水水质进行检测。

香港支线具备通气条件

国家能源局石油天然气司副司长杨雷介绍说，目前内地向香港供气主要由中海油负责。2012年，崖城13-1、13-4气田向香港供气13.8亿立方米，同比减少约17%，2013年计划供气量9.8亿立方米。2012年，大鹏LNG接收站向香港供气12.1亿立方米，同比增长1.8%，2013年计划供气量12.5亿立方米。杨雷说，西气东输二线香港支线具备了通

气条件，目前香港政府已批准中石油与下游用户的天然气购销合同，相关用户正在进行调试，争取早日实现向香港供气。2013年1月8日，中海油供澳门天然气管道正式开工建设，预计今年6月前完工。

海关总署监管司副司长苗跃学说，2012年，出口港澳农副产品总值67.6亿美元，同比增长14.1%。

2012年，海关在优化通关服务方面做了诸多工作。春节期间海关还将进一步提供通关便利措施。

商务部外贸司副司长江帆表示，商务部已下发通知，提出了多项措施，保障春节期间对港澳农副产品的稳定供应和质量安全。